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TORTA DEI FIESCHI 2017 – 69^ edizione
La Torta al tempo della ...sicurezza

ABBIAMO attraversato tante stagioni, con coraggio e passione. La Torta dei Fieschi si avvicina a grandi passi alla settantesima edizione che sarà festeggiata il prossimo anno, e dopo tanti lustri di battaglie combattute e vinte, successi, emozioni e commozione siamo ancora qui, pronti a onorare il passato della nostra città e a testimoniare il valore culturale di una delle più antiche e conosciute rievocazioni storiche d'Italia.

Quest'anno i temi della sicurezza saranno al centro della scenografia di piazza Vittorio Veneto e del percorso per le vie cittadine. Le misure di precauzione necessarie per garantire un evento di queste dimensioni non impediranno comunque a turisti e residenti di godere appieno del fascino del corteo storico, dello spettacolo sul palco e del gioco dell'anima gemella. Anzi, saranno la garanzia di uno svolgimento ordinato e tranquillo della Torta e della Notte di Bianca: una doppia festa che coinvolge ed entusiasma la città.
I CONTI: DANIELA E MATTEO 
Quest'anno entrambi i personaggi centrali della rievocazione arrivano da una lunga e consapevole militanza nel corteo storico dei Sestieri e nei gruppi di spettacolo. La contessa Bianca è Daniela Eleonora Raffa, 23 anni, studentessa universitaria di Infermieristica a Genova, e volontaria della Croce Verde Chiavarese presso la sezione di Lavagna. Nel corteo da quando aveva sette anni, prima damina poi danzatrice, ancella, damigella e capitana, praticamente da sempre è attiva nel gruppo di danza storica delle Gratie d'Amore.  Il conte Opizzo è Matteo Del Soldato, 28 anni, geologo ricercatore presso il Dipartimento di Scienze della Terra dell'Università di Firenze. Entrato nei Sestieri 19 anni fa, ha ricoperto vari ruoli nella classica "gavetta" dei ragazzi lavagnesi: torciaro, gonfaloniere, tamburino e sbandieratore.
un abito che è storia

Una curiosità: per il costume della contessa verrà utilizzato un abito di scena messo a disposizione - grazie ai curatori Floridia Benedettini e Diego Fiorini - dalla Fondazione Cerratelli di Pisa. Un abito realizzato negli anni Settanta per l'allestimento dell'Attila di Giuseppe Verdi curato da Pierluigi Pizzi. Il legame con la Fondazione Cerratelli (che conserva un patrimonio di oltre 25 mila abiti di scena, molti dei quali realizzati per i film e le produzioni teatrali di Franco Zeffirelli) risale al 1955 quando venne realizzato l'abito "antico" del conte Opizzo, ed è stato rinsaldato nel 2010 con la collaborazione delle Gratie d'Amore per una serie di mostre ed eventi a Pisa e a Lavagna. Per un suiggestivo e quasi magico gioco di coincidenze, l'abito di Odabella, figlia del signore di Aquileia, si è rivelato incredibilmente simile a quello - azzurro-blu con le maniche "a palloncino"- pensato negli anni Cinquanta a Lavagna per la contessa Bianca e stilizzato nel celebre logo della Torta realizzato da Mario Puppo. In questi giorni tra l'altro a Castiglioncello di Rosignano Marittimo la Fondazione Cerratelli espone, in uno straordinario allestimento, alcuni degli abiti più prestigiosi delle collezioni Zeffirelli. Alcuni dei quali, come la Maria Stuarda o la Giulietta di Shakespeare del film del 1968, sono stati esposti anche a Lavagna.
IL DOLCE E IL GIOCO

E proprio la Torta, nel senso del dolce confezionato da due maestri pasticceri di Lavagna,  Piaggio e Acqua e Farina, sarà come sempre al centro dell'attenzione. Sia per il gioco - il biglietto costa due euro e dà la possibilità a tutti di trovare l'"anima gemella" in piazza - sia per il dolce, da 69 anni tradizione irrinunciabile per lavagnesi e ospiti in questa notte di mezza estate.

LA NOTTE DI BIANCA 
Confermato l'appuntamento con la Notte di Bianca, affidata quest'anno alla consolle di Francesco Fontes Dj e che sarà l'attesissima "coda" della festa che scatterà alla mezzanotte: due, tre ore di buona musica, di allegria e divertimento con una scenografia unica. La Torta "storica" che diventa lo sfondo multicolore di una grande discoteca. Chissà: se Opizzo e Bianca si sposassero ora, forse la loro festa la organizzerebbero proprio così...
MUSICA  CON I SONAGLI DI TAGATAM
Anche quest'anno il compito di creare la "colonna sonora" della Torta, dal corteo storico allo spettacolo sul palco, è affidato ai Sonagli di Tagatam del Centro Storico del Finale, uno dei più apprezzati gruppi di folkk medievale a livello italiano. Andrea Lena e i suoi ragazzi proporranno brani nuovi di zecca e altri entrati ormai nella tradizione. Il pubblico di Lavagna li apprezza da tempo, facendosi coinvolgere in questa atmosfera un po' "barbarica" e di straordinario effetto scenico-musicale. 
12 AGOSTO: MEDIOEVO NEL BORGO A SAN SALVATORE

A San Salvatore di Cogorno fervono i preparativi per l'Addio do Fantin del 13 agosto promosso dal Comune con i Sestieri e i gruppi di spettacolo - Gratie d'Amore, Flos, Musici e Sbandieratori, Arcieri. Confermato anche quest'anno l'appuntamento di Medioevo nel Borgo: il 12 agosto, a partire alle 16, il sagrato della Basilica dei Fieschi e gli spazi circostanti si trasformeranno in un borgo medievale con mercato storico, artigiani, falconieri, giullari, armati, popolani e nobili. In scena con Gratie, Flos e Sestieri anche le Carole di San Martino di Villastellone (Torino) per il mercato storico, i falconieri "Compagni di Viaggio" di Balzola (Alessandria), i giullari degli Iannà Tampè. Giochi, danze e antichi mestieri per appagare la curiosità e la "voglia di Medioevo" di tutti noi. Uno scenario entusiasmante che davvero riporterà tutti indietro nel tempo. Ci sarà - dalle 19 - anche la Sagra del Contado a cura dell'Accademia della Ciappa e dei Testaieu di Cogorno: piatti tipici della tradizione ligure e le ormai celebri lumache dei Fieschi. E alla sera, dalle 21, il Gruppo Teatrale Moneglia di Maria Grazia Rebuzzi porterà in scena sul sagrato della Basilica dei Fieschi lo spettacolo "La benedizione finale" tratto da un testo di Laura Mapelli Zanetti e dedicato alla figura del papa Innocenzo IV, il grande avversario dell'imperatore Federico II. 
Info:  Marco Raffa 335-6004821 
www.tortadeifieschi.com
Facebook: Torta dei Fieschi
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